



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

Продолжается масштабная модернизация курорта «Эльбрус»



с. 2

Что сулит педагогам новая система оплаты труда?



с. 2

Учёный, дипломат, государственный деятель



с. 3

Маэстро



с. 3

К нам едет ревизор



с. 4

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

Служу России!

В минувшую субботу состоялась церемония принятия торжественной клятвы воспитанниками музыкального кадетского корпуса Северо-Кавказского государственного института искусств. Двадцать один человек пополнил кадетское братство России.

дежду на то, что сегодняшнее событие послужит важным стимулом к дальнейшим успехам в учёбе каждого кадета, а произнесённые слова навсегда останутся девизом по жизни. Он подчеркнул, что с сегодняшнего дня каждый кадет будет по праву носить погоны, аксельбанты и парадную военную форму.

Ведущие мероприятия рассказали об истории кадетского движения в России. Современные кадеты – наследники тех, кто прославил себя на льду Чудского озера, Куликовом поле, под Полтавой и Бородино и победах в Великой Отечественной войне. Ведущие подчеркнули, что клятва в преданности родине во все времена была священным ритуалом каждого защитника Отечества, её слова предполагают ответственность за свои поступки.

На разные голоса речитативом в зале зазвучало рождующее высокие чувства убеждение овладеть знаниями для укрепления могущества страны, быть примером для молодёжи, уважительно относиться к товарищам и старшим, следовать традициям

воинской дружбы, закаляться, воспитывать волю и характер, дорожить честью кадета, славой и боевыми традициями Российской армии и флота, с достоинством и честью носить форму и выполнять устав корпуса. Каждый воспитанник завершал выступление словами: «Служу России!»

Вы будущие защитники нашей страны и с этого дня обязаны быть примером во всём, – сказал председатель исполкома Кабардино-Балкарского республиканского отделения всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство» Владимир Абанок.

С поздравлением обратился к кадетам и начальник отдела Северо-Кавказского института повышения квалификации – филиала Краснодарского института МВД России Евгений Кузьмин. Он пожелал родителям терпения и веры в своих сыновей.

Директор колледжа культуры и искусств СКГИИ Валерий Шариков с гордостью отметил, что на всём Северном Кавказе есть единственный вуз, при котором действует колледж с таким отделением,



Марина БИДЕНКО.
Фото автора

и это является достоянием республики и всей России. Церемония завершилась концертом большого духового оркестра музыкального кадетского корпуса СКГИИ под руководством заслуженного работника культуры Ставропольского края Владимира Корнеева. Гости и участники

услышали военно-патриотические мелодии, в числе которых «Марш егерского полка» Г. Хоманна, «Севастопольский вальс» К. Листова, «Марш авиаторов» Ю. Хайта, «Прощание славянки» В. Агапкина и другие произведения.

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

НА ПРИЁМЕ У ГЛАВЫ

На еженедельном личном приёме граждан руководитель региона Казбек Коков рассмотрел обращения, касающиеся поддержки многодетных семей, попавших в трудную жизненную ситуацию, в которых есть дети с хроническими заболеваниями и ограниченными возможностями здоровья.

По итогам приёма руководителям органов социального блока даны необходимые поручения. Их исполнение Глава КБР взял под личный контроль.

ЗАПОРОЖАНКЕ ВРУЧИЛИ РОССИЙСКИЙ ПАСПОРТ

Врио начальника отдела МВД России по Урванскому району Анзор Альборов вместе с сотрудниками отдела вручил паспорт гражданина Российской Федерации уроженке Запорожской области Валентине Иосифовне Пелипенко, которой в этом году исполнилось 90 лет.

Вручение состоялось в Нартакале, где Валентина Иосифовна живёт с сыном. Полицейские поздравили её с получением главного документа, пожелали крепкого здоровья, бодрости духа, подарили цветы.

Новая гражданка Российской Федерации поблагодарила гостей за проявленное к ней внимание и уважение, пожелала всем мира и благополучия.

В ПРОХЛАДНОМ СТРОЯТ ДВЕ ШКОЛЫ

В г. о. Прохладный строится школа на 785 мест, которая будет состоять из пяти блоков, спортивной площадки и футбольного поля с искусственным покрытием. Планируется также привести в нормативное состояние ведущую к образовательному учреждению автомобильную дорогу с заменой старых инженерных коммуникаций. Школу планируют сдать в эксплуатацию в конце текущего года.

В городском округе ведётся строительство ещё одного школьного здания на 560 мест, которое войдёт в строй в конце 2023 года.

Оба объекта реализуются в рамках нацпроекта «Образование». В течение двух лет в Прохладном появятся около 1400 дополнительных учебных мест, что позволит организовать для прохладненских школьников однодневный учебный процесс, сообщается на портале Правительства КБР.

АГРАРИИ НАЦЕЛЕНЫ НА МИЛЛИОН ТОНН ЗЕРНА КУКУРУЗЫ

В Кабардино-Балкарии продолжается массовая уборка кукурузы на зерно, которая является основной стратегической культурой в регионе в плане продовольственной безопасности.

По оперативным данным органов управления АПК муниципальных районов и городских округов, по состоянию на 24 октября хозяйствами всех форм собственности собрано около 700 тыс. тонн зерна богатырской культуры (в первоначальном весе), что почти на 10 % больше валового сбора на аналогичную дату предыдущего года.

Как отмечают аналитики и эксперты, в целом по региону наблюдается тенденция роста урожайности данной культуры – с одного гектара в среднем собирают более 75 центнеров зерна против 69,4 центнера на анализируемую дату 2021 года.

В текущем сельскохозяйственном году её посевы практически остались на прошлогоднем уровне и составляют около 138 тыс. гектаров.

По оценкам специалистов, кукурузоводы Кабардино-Балкарии в 2022 году повторят рекорд прошлого сезона и соберут свыше миллиона тонн зерна богатырской культуры.



СТАРТУЕТ «ЖИВАЯ КЛАССИКА»

1 ноября стартует XII всероссийский конкурс юных чтецов «Живая классика». На сегодняшний день это самый масштабный детский литературный образовательный проект, в котором ежегодно принимает участие более 2,5 миллиона человек из всех регионов России.

Конкурс направлен на популяризацию чтения среди подростков, расширение их читательского кругозора. Проект способствует духовному и интеллектуальному росту школьников, социализации и объединению на основе общих культурных и духовных ценностей.

«Живая классика» – социальный лифт, позволяющий детям из отдалённых уголков России проявить себя на федеральном уровне, попасть в «Артек» и выступить на Красной площади.

ОБ ОТПРАВКЕ ГРУЗОВ В КРЫМ

Министерство транспорта и дорожного хозяйства КБР сообщает производственным и транспортно-логистическим предприятиям Кабардино-Балкарии: Минтранс России в связи с большим скоплением грузового автотранспорта на Керченской морской паромной переправе и длительным ожиданием отправления рекомендует направлять грузы в Республику Крым преимущественно железнодорожным транспортом вместо автомобильного.

Контактные данные оперативной круглосуточной поддержки ОАО «РЖД»: 8-800-775-40-12, cargo.support@rzd.ru.

АПК

АККОР КБР номинировал на престижный конкурс Римму Мамхегову

«Женщина в АПК» – первый Всероссийский конкурс, инициированный Министерством сельского хозяйства России, призванный дать возможность женщинам из агропродовольственной сферы заявить о своих успехах и достижениях, лидерских качествах и профессиональных компетенциях и вдохновить на новые свершения.

Проведение конкурса анонсировала заместитель министра сельского хозяйства РФ Елена Фастова на всероссийской агропромышленной выставке «Золотая осень-2022». Он стартовал 10 октября, приём заявок продлится до 15 июля 2023 года, а его итоги планируется подвести в в преддверии Международного дня сельских женщин, который отмечается 15 октября.

Конкурс будет проводиться в нескольких номинациях:

- «Кто, если не я» – для социальных проектов, которые уже реализуются или планируют запустить на сельских территориях. Как уточнили инициаторы конкурса, проект в данной номинации должен быть понятным и тиражируемым, а также приносить реальную пользу людям в сельской местности.

- «Превосходящая звезда» – для стартапов в агропродовольственном секторе, предпочтение будет отдаваться новым и прорывным проектам.

- «Суперженщина» – заявки будут приниматься от руководителей действующих агропредприятий, показывающих динамичное развитие и высокие результаты.

В рамках конкурса также предусмотрена специальная номинация «Есть женщины в русских селеньях» – для тех, кто продвигает собственные инициативы на российских территориях.

Ассоциация крестьянских (фермерских) хозяйств и



сельскохозяйственных кооперативов (АККОР) КБР выдвинула на данный конкурс кандидатуру генерального директора ООО СПК «Псынадаха» (Зольский район) Риммы Мамхеговой – единственной в КБР женщины-руководителя агропредприятия, возглавляющей его с 2012 года.

– За 10 лет ООО СПК «Псынадаха» под руководством Риммы Мамхеговой достигло заметных успехов, – отметил председатель АККОР КБР И. Алакаев. – Хозяйство вносит большой вклад в агропродовольственный производ-

ство района и республики, демонстрирует ежегодную динамику роста в растениеводстве, животноводстве, семеноводстве, делая ставку на инновации и грамотную инвестиционную политику. Римма Усубиевна как успешная женщина-руководитель, эффективный менеджер в области АПК с креативным мышлением имеет все шансы достойно представить Кабардино-Балкарию в номинации «Суперженщина» и занять одно из призовых мест.

Борис БЕРБЕКОВ.
Фото автора

НАША СПРАВКА: Римма Мамхегова – член АККОР, регионального отделения Движения сельских женщин России. В разное время была отмечена различными наградами Минсельхоза, АККОР России и Кабардино-Балкарии, в том числе медалью Мальцева.

ВЫСТАВКА

Подарки «Золотой осени»

Разработки учёных Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В. М. Кокова завоевали две золотые, пять серебряных и две бронзовые медали на отраслевых конкурсах, состоявшихся в рамках всероссийской агропромышленной выставки «Золотая осень-2022», прошедшей в этом году в 24-й раз.

Выставка «Золотая осень» – одно из самых крупных и профессионально ориентированных мероприятий агропромышленного комплекса России. Ежегодно на ней проводятся презентации современной сельскохозяйственной техники, инновационных разработок и новейших технологий в сфере АПК, сотни производителей из разных регионов страны представляют свою продукцию.

Наград удостоены девять из десяти научных проектов вуза, представленных на рассмотрение комиссий конкурсов, проводимых департаментом научно-технологической политики и образования, департаментом развития сельских территорий, департаментом мелиорации, земельной политики и госсобственности.

За успешное внедрение инноваций в сельское хозяйство в номинации «Инновационные разработки в области растениеводства» золотую медаль получила разработка элементов технологии возделывания кукурузы в биологическом земледелии (авторы: И. Ханиева, А. Бозиев, А. Кишев, З. Шибзухов, Ю. Шогенов, А. Джуртубаев).

В номинации «Инновационные разработки в области механизации, электрификации и автоматизации сельского хозяйства» медалью высшей пробы отмечена разработка высокопродуктивных и экологически чистых технологий и технических средств по уходу за плодовыми на-

саждениями в интенсивном горном садоводстве КБР (авторы: А. Апажев, Р. Кудяев, Ю. Шехихачев, Л. Хажметов, А. Шехихачев, А. Егожев).

Серебряные медали в номинациях «Инновационные разработки в области мелиорации», «Инновационные разработки в области агротехнологии» и «Инновационные разработки в области переработки и хранения сельскохозяйственной продукции» получили, соответственно, проекты «Эффективные технические решения по проектированию и строительству природоохранной мелиоративных систем поверхностного полива по бороздам» (авторы: С. Курбанов, Ф. Дударова), «Разработка экологически чистых и ресурсосберегающих агротехнологических систем утилизации и переработки отходов животноводческой отрасли» (авторы: А. Апажев, Р. Абдуллаликов, Ю. Шехихачев, Л. Хажметов, А. Филалев, Л. Шехихачев, М. Хамоков, О. Кильчукова, Б. Филалев) и «Разработка технологий производства обогащённых бучлонных изделий» (авторы: А. Джабоева, З. Думанишева, Д. Созаева).

За эффективное информационно-консультационное обеспечение АПК в номинации «Разработка и внедрение современных технологий (компьютерные программы, информационные системы, сайты, порталы, автоматизированные базы и банки дан-



XIV ВСЕРОССИЙСКАЯ АГРОПРОМЫШЛЕННАЯ ВЫСТАВКА

ОФИЦИАЛЬНО

ПРОДОЛЖАЕТСЯ МАСШТАБНАЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ КУОРТА «ЭЛЬБРУС»

В воскресенье Глава КБР Казбек Коков с рабочей поездкой побывал в Эльбурском районе, ознакомился с подготовкой к горнолыжному сезону, а также посетил ряд объектов, где в настоящее время идут строительные и ремонтные работы.



Как отмечалось ранее, с начала года Кабардино-Балкария приняла почти миллион отдыхающих, уже сейчас туроператоры прогнозируют активный туристический поток в республику. Наибольшее количество отдыхающих наблюдается в период горнолыжного сезона, и в главной точке притяжения становится курорт «Эльбрус», где фиксируется самый продолжительный горнолыжный сезон в стране

с конца осени и до середины лета.

Совместно с Кавказ.РФ продолжается масштабная модернизация всесезонного курорта «Эльбрус» по согласованному с Правительством России мастер-плану. В районе создаётся современная развитая рекреационная территория с канатными дорогами, трассами, местами отдыха и стоянками.

В настоящее время на Азау

ведётся строительство новой канатной дороги и благоустраиваются парковки на 800 мест. К концу этого года на Эльбурсе будут введены в эксплуатацию две новые канатные дороги и восемь горнолыжных трасс. Одна канатка – открытая четырёхместная протяжённостью 203 метра, вторая – закрытая протяжённостью 830 метров. Общая протяжённость новых горнолыжных зон всех уровней сложности составит

6,2 километра. Сейчас на горе работают три канатные дороги и шесть горнолыжных трасс.

– Этого, конечно, уже недостаточно, но новые объекты туристской инфраструктуры помогут удовлетворить возрастающий интерес к нашим курортам. Развитие рекреационной зоны в обязательном порядке сопровождается развитием и самого Эльбурского района, – отметил Глава КБР.

Руководитель республики побывал на ряде объектов, вошедших в национальные проекты, государственные и региональные программы. Это коллектор на поляне Азау, который протянется до посёлка Эльбрус с охватом системы водоотведения. Проект будет реализован к концу 2023 года. Глава региона осмотрел новую участковую больницу в посёлке Эльбрус, где будут работать травматологическое отделение и лицей в Тырныаузе. В образовательном учреждении завершён ремонт, здесь обучаются около 700 детей. Казбек Коков также посетил обновлённый краеведческий музей, районную библиотеку и благоустроенную центральную площадь.

Напомним, что в Эльбурском районе продолжается строительство Тырныаузского горно-рудного комбината. Крупный стратегический промышленный объект возводится в соответствии с поручением Президента России Владимира Путина.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Отмечен рост доходов республиканского бюджета

Поправки в Закон КБР «О республиканском бюджете КБР на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов» были рассмотрены на очередном заседании Правительства Кабардино-Балкарии. Соответствующий законопроект одобрен членами кабинета для внесения в региональный Парламент.

Необходимость пересмотра действующего бюджета связана с уточнением его доходной и расходной частей.

Как доложила министр финансов республики Елена Лисун, на 776 млн рублей выросли поступления налоговых и неналоговых доходов. Кроме того, КБР получила целевые межбюджетные трансферты в размере 5,6 млрд рублей. Обеспечено софинансирование данных средств на сумму 426 млн рублей.

Учтено увеличение фондов оплаты труда работников бюджетной сферы, которое обусловлено повышением на 10 % МРОТ с 1 июня, на 10 % оплаты труда работников казённых, бюджетных и автономных

учреждений с 1 августа, а также дополнительными ежемесячными гарантированными выплатами педагогическим работникам образовательных организаций. Общая сумма дополнительно выделенных средств по фондам оплаты труда относительно первоначального плана, утверждённого законом о бюджете, составляет 1,3 млрд рублей. Общий объём ассигнований на выплату заработной платы с учётом субвенций на школьное и дошкольное образование – 15,1 млрд рублей против запланированных 13,8 млрд рублей.

Е. Лисун акцентировала внимание на том, что в соответствии с постановлением Правитель-

ства РФ от 21 сентября реструктурированная задолженность по бюджетным кредитам не подлежит погашению в 2022 году и переносится на 2029-й. Высвобождаемые средства направлены на реализацию региональных проектов в финансовое обеспечение мероприятий, связанных с предотвращением влияния ухудшения геополитической и экономической ситуации на развитие отраслей экономики.

В документе отражён инфраструктурный бюджетный кредит, который республика получит на строительство Баксанского группового водопровода. В этом году транш составил 428 млн рублей.

Размер государственного

долга республики по состоянию на 1 января текущего года сложился на уровне 6,9 млрд рублей, в связи с чем в законопроект устанавливается его верхний предел на 1 января 2023 года в размере порядка 7,3 млрд рублей. Это и есть сумма госдолга на конец 2022 года, и она приходится на бюджетные кредиты. Привлечение банковских кредитов в этом году не осуществлялось и не планируется.

С учётом всех изменений общая сумма доходов республиканского бюджета увеличилась почти на 7 млрд рублей и составляет 59 млрд рублей, расходов – 60,9 млрд рублей.

Бела МАРЬЯНОВА

ОБРАЗОВАНИЕ

Что сулит педагогам новая система оплаты труда?

Седьмого октября на заседании Правительства КБР была утверждена новая система оплаты труда работников государственных образовательных организаций республики, которая будет внедрена в ноябре. О том, почему пришлось уходить от действующей ранее системы, какие цели преследовали разработчики документа, трудившиеся над ним более года, и что сулит педагогам нововведения корреспонденту «КБП» рассказал министр просвещения и науки Кабардино-Балкарии Анзор Езаов.

– Изменения касаются огромного количества людей, задействованных в сфере образования. У нас почти семь с половиной тысяч учителей, а всего педагогов – порядка тридцати тысяч. В целом же в сфере образования трудятся более 22 тысяч человек. При предыдущей системе заработная плата формировалась путём непростых исчислений и зависела от расчётной стоимости так называемого ученико-часа и, соответственно, количества обучающихся в классе. То есть оплата шла за количественные показатели, на которые педагог не мог повлиять. Да и сама система начисления заработной платы была сложна и не всегда понятна учителям. Одной из задач в том числе является обеспечение прозрачности для педагогических работников порядка образования их заработной платы. Теперь схема станет проще и понятнее, – отметил министр.

Складывалась такая ситуация, когда учитель, у которых, к слову, в классе десять человек, и те, количество учеников которых доходило до тридцати, получали значимо разную зарплату при одинаковой часовой нагрузке. При этом зачастую «пострадавшими» оказывались учителя родных и иностранных языков, педагоги малокомплектных школ. Новая система оплаты

труда позволит избежать подобного несправедливости, так как предполагает гарантированный размер оклада заработной платы за 18-часовую норму преподавательской деятельности в неделю. Заработная плата будет рассчитываться за фактическую нагрузку с применением повышающих коэффициентов к должностному окладу, к примеру, за непрерывный стаж работы, квалификационную категорию, учёную степень и пр.

Как уточнил руководитель ведомства, зарплата будет складываться из оклада, компенсационных и стимулирующих выплат. Гарантированная окладная часть увеличивается на 40 процентов. До сих пор размер минимального оклада учителя составлял 8830 рублей, воспитателя – 8580 рублей, с ноября же он устанавливается в размере 12,5 тысячи рублей и 12 тысяч рублей соответственно.

Усовершенствован перечень и размер компенсационных выплат, в том числе за работу в отдалённых горных районах, сельской местности, административных центрах районов, специальных (коррекционных) учреждениях, школах-интернатах, организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детских оздоровительных организациях санаторного типа, а также специалистов психолого-педаго-

гических и медико-педагогических комиссий, логопедических пунктов.

Для всех педагогов, работающих по программам дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, дополнительного образования, а также по основным профессиональным образовательным программам вводятся дополнительные ежемесячные денежные выплаты в размере трёх тысяч рублей. Они будут выплачиваться от фактически отработанного времени независимо от учебной нагрузки. До конца года только на эти цели планируется направить 101,5 млн рублей.

Кроме того, планируется выплачивать ежемесячно по пять тысяч рублей учителям химии, информатики и физики на условиях внешнего совместительства наряду с преподаванием в других организациях. Такая мера направлена на устранение кадрового дефицита в школах, расположенных в сёлах и малых городах. Фактически Кабардино-Балкария стала первым и единственным субъектом в стране, где выработан такой механизм мотивации педагогов.

– Две трети школ республики



находятся в условиях, когда параллельно состоит лишь из одного класса и не хватает часов, нагрузки до полной ставки. С введением этой выплаты директор школы получает инструмент для привлечения специалиста. Механизм заработает со следующего года, – подчеркнул А. Езаов.

За всеми нововведениями, заострил внимание министр, стоит основная задача – повысить зарплату и качество жизни педагогов. Если на 1 октября средняя зарплата учителей и воспитателей составляла соответственно 26,9 тысячи рублей и 25,3 тысячи рублей, то к концу года у учителей системы общего образования она будет доведена до 31,1 тысячи рублей, а у педагогических работников системы дошкольного образования – до 30,5 тысячи рублей.

– В переходный период педагогическим работникам будет обеспечено сохранение базовой части заработной платы, конечно, при условии сохранения объёма их должностных обязанностей и выполнения ими работ той же квалификации, – заверил Анзор Езаов.

Марьяна БЕЛГОРКОВА
Фото Артура Елканова

ПАРЛАМЕНТ

Работа в области экологического просвещения набирает темпы

Вопросы реализации республиканского Закона «Об экологическом образовании и экологическом просвещении в КБР» стали предметом обсуждения в законодательном органе Кабардино-Балкарии на совместном заседании круглого стола парламентских комитетов по аграрным вопросам, природопользованию, экологии и охране окружающей среды и по образованию, науке и делам молодёжи.



В мероприятии участвовали заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев, руководители и члены ответственных комитетов, представители региональных министерств – природных ресурсов и экологии, а также просвещения и науки, Кабардино-Балкарского государственного университета имени Х. М. Бербекова и Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В. М. Кокова.

Как отметила председатель комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодёжи Нина Емужева, для решения задач, направленных на формирование экологической культуры и профессиональную подготовку специалистов в области защиты окружающей среды, важно взаимодействие субъектов, осуществляющих образовательную экологическую деятельность, ведущих просветительскую работу в данном направлении, а также участвующих в подготовке кадров для экологической отрасли.

Заместитель председателя комитета Парламента КБР по аграрным вопросам, природопользованию, экологии и охране окружающей среды Сафарбий Шагапсов обратил внимание, что для сохранения экологии имеются все нормативно-правовые, законодательные акты на федеральном и региональном уровнях, и задача круглого стола – разобраться, в какой ситуации этот сегмент находится сегодня, учитывая, что в республике не востребована специальность эколога.

Заместитель министра природных ресурсов и экологии республики Валерий Гриневич доложил о реализации в республике государственной политики в области экологического образования, просвещения и воспитания населения, отметив, что мероприятия выполняются в полном объёме.

Докладчик рассказал об экологических программах, реализующихся в учреждениях образования, участии ведомств в экологическом образовательном процессе, организации и проведении природоохранных мероприятий и акций, поддержке волонтерской деятельности, отме-

тив, что все мероприятия в первую очередь нацелены на привлечение общественного внимания к вопросам охраны окружающей среды.

– Ежегодно нам удаётся вовлечь десятки тысяч жителей республики. Акции – это не только непосредственные уборки, но и повышение экологической грамотности, – заметил В. Гриневич.

Особого внимания, по мнению замминистра, заслуживает ежегодный межрегиональный слёт волонтеров-экологов «Экологическая переключка», который проводится по инициативе КБГУ. Участники намечают ряд совместных мероприятий. Сегодня более 300 добровольцев находятся в рядах экоотряда.

Действенным инструментом экологического просвещения Валерий Гриневич назвал информирование населения по вопросам охраны окружающей среды через публикации в СМИ, интернет-издания.

– Предстоит ещё многое сделать, чтобы превратить экологическое образование в важную и неотъемлемую часть духовного воспитания молодёжи и всего населения. Надеемся, что исполнение мероприятий госпрограммы и общественная деятельность позволят провести целенаправленную комплексную работу по формированию экологического сознания и культуры населения, начиная с дошкольного возраста, – заключил докладчик.

Информацию по теме круглого стола представил заместитель министра просвещения и науки КБР Ачмез Мокаев.

Работа в данном направлении идёт с дошкольной ступени, а в школе экологическое просвещение носит междисциплинарный характер, входя в содержание различных предметов. Внеурочная работа предполагает проведение классных часов, экскурсий, дней здоровья, акций. К примеру, в 2021–2022 учебном году только в экологических мероприятиях, проведённых по инициативе волонтеров и активистов Российского движения школьников, приняло участие более 68 тыс. ребят. Также в школах работают детские

общественные объединения экологической направленности, действуют экологические кружки.

А. Мокаев указал на роль эколого-биологического центра Минпросвещения республики в развитии дополнительного образования детей естественнонаучной направленности, рассказал о проектно-исследовательской деятельности обучающихся, участии школьников в олимпиадном движении.

По обсуждаемой теме высказались заведующая отделом начального эколого-биологического воспитания эколого-биологического центра Наталья Юмик, директор районной станции юных натуралистов Чегемского муниципального района Алексей Собирев, заместитель директора центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников Минпросвещения КБР Фатима Кравцова, директор Института химии и биологии КБГУ им. Х. М. Бербекова Римма Бажева, заместитель декана торгово-технологического факультета по научно-исследовательской работе КБГАУ им. В. М. Кокова Аида Тамахина, член Молодёжной палаты при Парламенте республики, представитель российской экологической партии «Зелёные» в КБР Ислам Макоев.

Внимание участников заседания был представлен документальный фильм об эквоспитании и деятельности в сфере экологии Зубера Циринова, созданный киностудией «Зеркало» (Адыгя).

В документе, принятом по итогам обсуждения, обозначено, что не смотря на проводимые мероприятия по экологическому образованию и просвещению пока не удаётся достичь ожидаемой эффективности. Отмечено, что органам местного самоуправления при формировании бюджетов на очередной финансовый год следует предусматривать субсидирование подпрограммы «Экологическое образование, воспитание и просвещение населения» профильной госпрограммы.

Марина МУРАТОВА
Фото Артура Елканова

ПАМЯТЬ О ПОДВИГЕ

«Дорогой ты мой Алим!»

80 лет назад, 23 октября 1942 года, Алим Юсуповичу Байсултанову было присвоено звание Героя Советского Союза. В архиве Центрального Ленинградского военно-морского музея хранится памятная листовка, посвящённая легендарному лётчику-истребителю, в которой, в частности, говорится и о подвиге нашего земляка.

О том же, что произошло в тот осенний день 1942 года, подробно рассказал бывший начальник штаба авиаполка Пётр Львович Ройдберг.

...Ровно в 12 часов советские истребители поднялись в воздух и, набрав высоту, скрылись за горизонтом. Фронт приближался. На все лады «залаяли» немецкие зенитки. Лётчики знали, что в эти минуты десятки снарядов огненными иглами пробивают навсвозь облака, и каждый их укол может стать роковым для машины...

Задание выполнено: произведена разведка в тылу врага. Теперь можно и домой. Но что это? Вражеская колонна растянулась на дороге. Автомашины, танки. Опять автомашины с солдатами, бензоцистерны. Снова ударили зенитки...

– Атакуюм! – подал команду Байсултанов и сам первым пошёл на цель...

Загорелось несколько автомашин противника, два танка. После командирской машины столь же уверенно и точно атаковали колонну противника и другие советские истребители. Вражеская колонна была уничтожена. Теперь – домой, к родному аэродрому. И вдруг... «Мессершмитты».

Пятнадцать «мессеров» шли на зveno советских истребителей. Что делать? «Принять бой», – проносилось в голове Байсултанова. По команде Алима советские лётчики стали посылать короткие очереди в острей морды «мессеров». Огонь не умолкал. Вдруг что-то гулко треснуло внутри машины Алима, и его обдало воздухом. Он ослотрелся. Снаряд вражеского истребителя пронзил самолёт Байсултанова и не разорвался. Запахло бензином. «Горю»,

– подумал Алим. Он безуспешно попытался сбить огонь. А боевые друзья отбивали новые атаки, защищая командира. «Не отступать!» – не сказал, а выкрикнул Алим. И его машина рванула вперед. Он шёл навстречу «мессершмитту». Немец не уклонялся от лобового удара. Самолёты стремительно приближались. Двести метров, сто, пятьдесят, наконец двадцать пять метров! Байсултанов не менял курса. И немец, увидев приближающийся горящий самолёт, отвернул свою машину и, конечно, погиб.

Снова на горящей машине Алим ринулся в бой и таранил второй «Мессершмитт». Остальные немецкие стервятники стали удирать. Байсултанов взял штурвал на себя и круто повёл машину в небо. Она скрылась в облаках, и лётчики потеряли его. Зveno благополучно вернулось на свой аэродром, но без командира.

А в это время Алим боролся с огненными языками пламени. Он набрал высоту и ринулся вниз. Штурвал от себя – в последнее огненное пики! Навстречу машине летела земля. Байсултанов взглянул вниз и оторопел. На дороге догорало лишь то, что разбомбило зveno советских истребителей. Других целей не было. Пока Байсултанов боролся за облаками с пламенем, враги успели рассредоточить остатки колонны в ближайшей роще.

Алима озарила мысль: «Цели нет. А что, если...». Машина вдруг вышла из пики, пронеслась над дорогой и вышла к линии фронта. Раненая левая рука висела. А правая крепко держала штурвал. Алим дал полный газ. Краснозвёздный «ястребок»,



точно огненный вихрь, на бреющем полете нёсся над немецкими позициями, над замолчавшими зенитками. С каждой сотней метров росло в кабине пламя. Вот и наш передний край. Куда деться? Вот аэродром! Но как посадить машину?

Лётчики-истребители, направляясь к машинам, увидели, как над ними пронёсся обвятый пламенем самолёт. Он развернулся и, сделав круг, пошёл на посадку. Лётчики оцепенели. Байсултанов сел на соседний аэродром.

Выскочив из кабины, Алим бросился к пробое, через которую вытекал пыхающий бензин. Сев с парашютом на пробойню, он начал полыми релгана сбивать пламя с дюрала.

Когда к самолёту, захвачившись, подбежала с огнетушителями в руках аэродромная команда, Алим сказал: «Не надо, сам управился». Самолёт был спасён. О том, что Алим Байсултанов жив и машина спасена, передали по телефону в его часть.

Гвардейцы никогда не забудут этой встречи. Весь полк высипал на аэродром. Когда Алим вышел из самолёта, который доставил его с соседнего аэродрома, к нему подошёл командир полка и, крепко обняв, только и смог выговорить: «Дорогой ты мой Алим!»

Таубий МИЗИЕВ
заслуженный артист КБР и КЧР

ЮБИЛЕЙ

Учёный, дипломат, государственный деятель

25 октября отмечает юбилей наш именитый земляк, доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки КБР, кавалер ордена «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой», директор Государственной национальной библиотеки им. Т. К. Мальбахова Анатолий Гузерович Емусов.

Он имеет высокий дипломатический ранг советника первого класса, на поприще дипломатии достигнув столь же впечатляющих успехов, как и в других видах деятельности, чему свидетельством 62 года безупречной трудовой службы.

Анатолий Гузерович родился в с. Плановском Терского района. Окончил КБГУ по специальности русский язык и литература, английский язык и литература, а также высшие курсы военных переводчиков (Москва). Офицер Советской армии Анатолий Емусов служил военным переводчиком в группе советских войск, был награжден Почётной грамотой Министерства обороны СССР. В эти же годы защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата филологических наук. Он автор-составитель «Англо-кабардино-русского фразеологического словаря» для вузов и школ республики. С 1976-го по 1980 год – директор советского культурного

центра в Индии, штате Керала. После возвращения на родину возглавил институт повышения квалификации учителей, защитил докторскую диссертацию.

С 1992-го по 1997 год работал на посту министра внешних сношений и по делам национальностей КБР. С отличием окончил курсы усовершенствования руководящих дипломатических кадров Дипломатической академии МИД России, вошёл в состав консультативного совета субъектов РФ по международным и внешнеэкономическим связям при МИД России.

Карьера дипломата Анатолия Емусова складывалась успешно. В 1995 году он стал советником Посольства РФ в Белоруссии. За успешную деятельность Емусову присвоен дипломатический ранг советника первого класса. Он награжден Почётной грамотой МИД России и юбилейным знаком к 200-летию МИД РФ, имеет и другие награды.

Юбилей определяет дея-



тельность дипломата как работу в системе невозможного, результат которой зависит от профессионализма, где во главу угла всегда ставятся интересы государства. И здесь главное – суметь достичь баланса интересов, что и приводит к реализации поставленной цели.

Черты профессионального дипломата, первого в этом статусе в родной республике, сослужили хорошую службу в дальнейшей его деятельности. С 2002 года Анатолий Емусов заведовал кафедрой английского языка КБГУ. Его перу принадлежат шесть монографий, под его редакцией

вышел академический сборник «Вопросы исследования преподавания иностранных языков».

С апреля 2010 года Анатолий Емусов – директор Государственной национальной библиотеки им. Т. К. Мальбахова. В этой должности он проявил сполна свои организаторские способности. Неизменно по-военному подтянутый, элегантный, с безупречными манерами, хороший хозяйственник, А. Емусов – пример для многих руководителей, начинающих карьеру. Его высокий интеллект ярко проявляется как в личном общении, так и на многочисленных организационных мероприятиях. Великолепный знаток классического искусства, Емусов блистает в общении, читая на английском и русском языках поэтов.

В одном из интервью известный журналист, общественный деятель и коллега Емусова по Министерству внешних сношений вспоминает: «В 1999 году активно налаживались связи со странами ближнего и дальнего зарубежья, во главе с А. Емусовым выезжала в Саудовскую Аравию, Иорданию, Турцию, Сирию, Германию. Велись сложные переговоры. Но успех их был

Светлана МОТТАЕВА

ДАТА

Маэстро

25 октября 2018 года ушёл из жизни дирижёр, композитор, народный артист России Хатуевич Темирканов. Для любителей классической музыки это стало тяжёлой утратой.

Говорят, яблоко от яблони не далеко падает. Борис Темирканов родился в интеллигентной семье. Его отец Хату Сагидович стоял у истоков КБГУ, руководил институтом усовершенствования учителей республики, а в январе 1941 года был назначен начальником управления по делам искусств Совнаркома Кабардино-Балкарии. К сорока годам он многого добился, но успешную карьеру перечеркнула война. Темирканова расстреляли в окрестностях селения Зарагич.

– Мой отец вместе с товарищами воевал в партизанском отряде, но немцы их обнаружили и казнили, – вспоминал Борис Хатуевич в интервью. – Одно из моих первых детских впечатлений связано с музыкой. Помню, меня, совсем маленького, держат на руках бабушка и напевает какую-то простую мелодию. Второе яркое воспоминание тех лет – вступление в интервью. – Одно из моих первых детских впечатлений связано с музыкой. Помню, меня, совсем маленького, держат на руках бабушка и напевает какую-то простую мелодию. Второе яркое воспоминание тех лет – вступление в интервью. – Одно из моих первых детских впечатлений связано с музыкой. Помню, меня, совсем маленького, держат на руках бабушка и напевает какую-то простую мелодию. Второе яркое воспоминание тех лет – вступление в интервью.

Светлана МОТТАЕВА

большой, – вспоминал Борис Хатуевич. В 90-е годы оркестр остался без репетиторского зала и практически без средств существования. В этих непростых условиях выход только один и Борис Темирканов обратился к первому Президенту республики Валерию Мухамедовичу Кокову. Вскоре проблема была решена. Постепенно оркестр стал набирать силы и продолжил свою концертную деятельность.

Под руководством Бориса Темирканова музыканты исполняли сочинения Глинки, Чайковского, Бетховена, Рахманинова, Шуберта, Шумана, Баха, Даргомыжского... Особое место в репертуаре оркестра занимали произведения местных композиторов – М. Балова, Х. Карданова, Дж. Хаупы, В. Моллова, Н. Османова, З. Жирикова, А. Даурова. Борис Темирканов тоже сочинял музыку. В частности, он был автором первых сочинений для национальной гармонии в сопровождении симфонического оркестра.

В начале девяностых Темирканов руководил республиканским министерством культуры, а в нулевые был избран председателем Союза композиторов Кабардино-Балкарии. Эту организацию Борис Хатуевич возглавлял до последних дней жизни. В начале Темирканов стал дирижёром республиканского симфонического оркестра. Его первое вы-



ступление в этом качестве состоялось 13 апреля 1975 года. На протяжении сорока лет он руководил симфоническим оркестром Кабардино-Балкарской государственной филармонии. Благодаря Борису Темирканову Нальчик стал одним из музыкальных центров Северного Кавказа.

В 90-е годы оркестр остался без репетиторского зала и практически без средств существования. В этих непростых условиях выход только один и Борис Темирканов обратился к первому Президенту республики Валерию Мухамедовичу Кокову. Вскоре проблема была решена. Постепенно оркестр стал набирать силы и продолжил свою концертную деятельность.

Под руководством Бориса Темирканова музыканты исполняли сочинения Глинки, Чайковского, Бетховена, Рахманинова, Шуберта, Шумана, Баха, Даргомыжского...

Особое место в репертуаре оркестра занимали произведения местных композиторов – М. Балова, Х. Карданова, Дж. Хаупы, В. Моллова, Н. Османова, З. Жирикова, А. Даурова. Борис Темирканов тоже сочинял музыку. В частности, он был автором первых сочинений для национальной гармонии в сопровождении симфонического оркестра.

В начале девяностых Темирканов руководил республиканским министерством культуры, а в нулевые был избран председателем Союза композиторов Кабардино-Балкарии. Эту организацию Борис Хатуевич возглавлял до последних дней жизни.

Эдуард БИТИРОВ

СИТУАЦИЯ

Отстояли льготу

Татьяна М. отработала более 25 лет воспитателем в сельском детском саду. После выхода на пенсию её лишили субсидии на оплату жилья со ссылкой на то, что воспитательница не достигла стандартного пенсионного возраста 55 лет. Конституционный суд Российской Федерации разъяснил, почему это неправильно.

В его решении отмечалось, что отказывать преподавателям в сельской местности в мерах поддержки по формальным основаниям нельзя. Это следует из постановления Конституционного суда от 31 мая 2022 г. № 22-П, которое суд вынес при проверке конституционности положений местного закона о мерах социальной поддержки по оплате жи-

лого помещения и коммунальных услуг работников образования, проживающих и работающих в сельской местности и посёлках городского типа. Жилищно-коммунальные льготы сотрудникам дошкольных педагогических учреждений в сельской местности предоставляются ещё с 1982 г., напомнил Конституционный суд. В 2010 году, когда зако-

надательный орган принимал местный закон, он не только предоставил таким работникам меры социальной поддержки по оплате жилья и коммунальных услуг, но и предусмотрел их сохранение после выхода воспитателя на пенсию. В 2018 году в связи с поэтапным повышением пенсионного возраста в закон внесли уточнения критериев предоставления льгот. Они были направлены на сохранение ранее существовавших условий предоставления такой поддержки. Внесённые изменения подразумевают, что право на льготы возникает у сельских педагогов в связи с самим фактом появления у них права на страховую пенсию по



старости. Основания для возникновения этого права при этом не имеют значения, подчеркнул Конституционный суд Российской Федерации. И

предписал пересмотреть вынесенное решение в пользу сельского педагогического работника.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в КБР (далее – организатор торгов) сообщает о проведении открытого аукциона в электронной форме по продаже арестованного имущества

- 1. Вторичные торги, заложенное имущество Полякова Р.А. (Д № 440), основание проведения торгов – постановление СПИ от 28.09.2022 г.**
Лот № 1: квартира, 33, 6 кв.м., кад. (или усл.) № 07-09:0000000:53416.
Начальная цена 1 286 900 руб. (без НДС). Сумма задатка 64 000 руб. Шаг аукциона 12 869 руб.
Адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Т. Идарова, 209, кв. 3.
- 2. Вторичные торги, заложенное имущество Шережуевой З.В. (Д № 441), основание проведения торгов – постановление СПИ от 10.10.2022 г.**
Лот № 3: квартира, общей площадью 28,8 кв.м., кад. № 07-06:1800000:1764.
Начальная цена 425 000 руб. (без НДС). Сумма задатка 21 250 руб. Шаг аукциона 42 500 руб.
Адрес: КБР, п. Интернациональный, ул. Парковая, 2, кв. 3.
- 3. Первичные торги, заложенное имущество Бажевой И.Н. (Д № 601), основание проведения торгов – постановление СПИ от 01.07.2022 г.**
Лот № 3: жилой дом, лит. А, общ. пл. 117,3 кв.м., кад. № 07-01:010000:100, и земельный участок 4502 кв.м., кад. № 07-01:010000:85.
Начальная цена 1 280 400 руб. (без НДС). Сумма задатка 64 000 руб. Шаг аукциона 12 804 руб.
Адрес: КБР, с Куба, ул. Шукова, 155.
- 4. Первичные торги, заложенное имущество Хасова С.Р. (Д № 603), основание проведения торгов – постановление СПИ от 21.09.2022 г.**
Лот № 4: жилой дом, общ. пл. 50,7 кв.м., кад. № 07-03:0700060:159, и земельный участок 981 кв.м., кад. № 07-03:0700060:16.
Начальная цена 1 790 000 руб. (без НДС). Сумма задатка 89 000 руб. Шаг аукциона 17 900 руб.
Адрес: КБР, г. Майский, пер. Терский, 7.
- 5. Первичные торги, заложенное имущество Травова В.Б., (Д № 614), основание**

- проведения торгов – постановление СПИ от 28.09.2022 г.**
Лот № 5: жилой дом, общ. пл. 185,3 кв.м., кад. № 07-08:0901005:293, и земельный участок общ. пл. 1005 кв.м., кад. № 07-08:0101044:13.
Начальная цена 2 100 000 руб. (без НДС). Сумма задатка 104 000 руб. Шаг аукциона 21 000 руб.
Адрес: КБР, г. Чегем, ул. Октябрьская, 199 А.
- 6. Первичные торги, заложенное имущество Кабалаевой Т.М. (Д № 615), основание проведения торгов – постановление СПИ от 23.09.2022 г.**
Лот № 6: жилой дом, площадью 80,10 кв.м., состоящий из 3 комнат, инв. №5306, Лит. А., земельный участок, площадью 2811 кв.м., кадастровый (или условный) № 07-07:1400003:76, категория земель: земли населенных пунктов.
Начальная цена 1 245 600 руб. (без НДС). Сумма задатка 62 000 руб. Шаг аукциона 12 456 руб.
Адрес: КБР, с. Озрек, ул. Х. Кабалаевой, 11.
- 7. Первичные торги, заложенное имущество Машитлова Т.А. (Д № 616), основание проведения торгов – постановление СПИ от 23.09.2022 г.**
Лот № 7: квартира, 58,1 кв.м., кад. (или усл.) № 07-07:03/001/2012-613.
Начальная цена 1 550 000 руб. (без НДС). Сумма задатка 77 000 руб. Шаг аукциона 15 500 руб.
Адрес: КБР, г. Нарткала, ул. Борукаева, 1, кв. 24.
- 8. Первичные торги, заложенное имущество Цримовой О.В. (Д № 617), основание проведения торгов – постановление СПИ от 22.09.2022 г.**
Лот № 8: 3-комнатная квартира, общ. пл. 56,6 кв.м., кад. (или усл.) № 07-07:01:00011:001:0035.
Начальная цена 2 150 000 руб. (без НДС). Сумма задатка 107 000 руб. Шаг аукциона 21 500 руб.
Адрес: КБР, г. Нарткала, ул. Тарчокова, 87, кв. 6.

он, открытый по составу участников и по форме подачи предложений о цене, проводимый в электронной форме.
Оператор электронной площадки, место приёма заявок: АО «Сбербанк-АСТ», <http://utp.sberbank-ast.ru>
Дата начала приёма заявок на участие в торгах – 25.10.2022 г., в 9 часов по московскому времени.
Дата окончания приёма заявок на участие в торгах – 08.11.2022 г., в 16 часов по московскому времени.
Подведение итогов приёма заявок – 09.11.2022 г. в 11 часов по московскому времени.
Дата, время проведения торгов – 10.11.2022 г. в 10 часов по московскому времени.

Требования, предъявляемые к претендентам на участие в аукционе
Претендент должен пройти регистрацию на электронной торговой площадке АО «Сбербанк-АСТ» в соответствии с регламентами работы и иными нормативными документами универсальной торговой платформы.
Заявки подаются по установленной продавцом форме одновременно с полным пакетом документов, установленным данным извещением о проведении торгов, через оператора электронной площадки в виде электронных документов, заверенных электронной подписью претендента либо лица, имеющего право действовать от имени претендента в соответствии с требованиями, установленными гражданским законодательством РФ.
Настоящее извещение о проведении торгов является публичной офертой для заключения договора о задатке в соответствии со статьёй 437 ГК РФ, а подача претендентом заявки и перечисление задатка являются акцептом такой оферты, после чего договор о задатке считается заключённым в письменной форме.

Задаток должен быть внесён в необходимом размере и должен поступить по реквизитам универсальной торговой платформы АО «Сбербанк-АСТ»: ПОЛУЧАТЕЛЬ: Наименование: АО «Сбербанк-АСТ»; ИНН: 7707308480 КПП: 770701001 Расчетный счет: 40702810300020038047 БАНК ПОЛУЧАТЕЛЯ: Наименование банка: ПАО «СБЕРБАНК РОССИИ» г. МОСКВА БИК: 044525225 Корреспондентский счет: 30101810400000000225. В назначении платежа указывается: «Перечисление денежных средств в качестве задатка (депозита) (ИНН плательщика)». НДС не облагается».

К участию в аукционе допускаются юридические и физические лица (либо их представители, имеющие право действовать от имени претендента), предоставившие в оговоренном информационном сообщении сроки оформленные надлежащим образом следующие документы:
1. Заявку на участие в аукционе по установленной форме.
2. Опись предоставленных претендентом или его уполномоченным представителем документов.
3. Надлежащим образом оформленную доверенность на лицо, имеющее право действовать от имени претендента, оформленную в соответствии с требованиями, установленными гражданским законодательством, если заявка подаётся представителем претендента.
4. Копию всех страниц документа, удостоверяющего личность заявителя, а также представителя заявителя в случае подачи документов от имени заявителя.
Юридические лица дополнительно предъявляют:
1. Заверенные заявителем копии учредительных документов и свидетельства о государственной регистрации юридического лица. Иностранные юридические лица также представляют доку-

ментально заверенные копии учредительных документов и выписки из торгового реестра страны происхождения или иного эквивалентного доказательства юридического статуса.
2. Надлежащим образом оформленные и заверенные документы, подтверждающие полномочия органов управления и должностных лиц претендента.
3. Надлежащим образом оформленное письменное разрешение соответствующего органа управления претендента о приобретении указанного имущества, в случае если это предусмотрено учредительными документами претендента и законодательства страны, в которой зарегистрирован претендент, подписанное уполномоченными лицами соответствующего органа управления претендента или выписки из него.
4. Копию бухгалтерского баланса на последнюю отчетную дату.
Указанные документы в части их оформления и содержания должны соответствовать требованиям законодательства Российской Федерации.
Документы, содержащие помарки, подчёрки, исправления и т. п., не рассматриваются.
Одно лицо имеет право подать только одну заявку в отношении одного лота в рамках одной процедуры торгов.
Претендент не допускается к участию в аукционе, если:
– представленные документы не подтверждают право претендента быть покупателем в соответствии с законодательством РФ;
– представлены не все документы в соответствии с перечнем, указанным в данном извещении о проведении торгов, либо они оформлены ненадлежащим образом;
– заявка подана лицом, не уполномоченным претендентом на осуществление таких действий;

заявка подана на участие в торгах подала не менее двух лиц;
б) на торги не явились участники торгов либо явился один участник торгов;
в) из явившихся участников торгов никто не сделал надбавки к начальной цене имущества;
г) лицо, выигравшее торги, в течение пяти дней со дня проведения торгов не оплатило стоимость имущества в полном объёме.
Продавец оставляет за собой право снять выставленное имущество с торгов в порядке, установленном законодательством РФ.
В день проведения аукциона с победителем торгов подписывается протокол о результатах торгов.
Оплата приобретаемого имущества производится в течение пяти дней с даты подписания протокола о результатах торгов.
При отказе от подписания протокола о результатах торгов и невнесении денежных средств в счёт оплаты приобретённого имущества за-

питательный ремонт общего имущества в многоквартирном доме, в том числе не исполненная предыдущим собственником обязанность по уплате взносов на капитальный ремонт, за исключением такой обязанности, не исполненной РФ, субъектом РФ или муниципальным образованием, являющимся предыдущим собственником помещения в многоквартирном доме.
Организатор торгов сведениями о зарегистрированных в жилом помещении лицах / информации о задолженности должника по взносам на капитальный ремонт не располагает (судебным приставом-исполнителем не предоставлены).
В соответствии с п. 3 ст. 8.1. ГК РФ в случаях, предусмотренных законом или соглашением сторон, сделка, влекущая возникновение, изменение или прекращение прав на имущество, которые подлежат государственной регистрации, должна быть нотариально удостоверена. Расходы по нотариальному удостоверению сделки возлагаются на покупателя.
В случае когда сделка с объектом недвижимости подлежит нотариальному удостоверению, для заключения договора купли-продажи недвижимого имущества, реализуемого на торгах, требуется получение согласия супруга(и) покупателя такого имущества.
Все вопросы, касающиеся проведения аукциона, но не нашедшие отражения в настоящем информационном сообщении, регулируются в соответствии с законодательством РФ.
Получить дополнительную информацию об аукционе и о правилах его проведения, ознакомиться с формами документов, документацией, характеризующей предмет торгов, можно по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Тарчокова, 18, тел.: 40-71-64, 40-66-82, сайте: www.rosim.ru.

КУЛЬТУРА

К нам едет ревизор

В Кабардинском государственном драматическом театре имени Али Шогенукова прошла премьера спектакля «Ревизор» Н. Гоголя в постановке режиссёра Родиона Вьюшкина.



«Я пригласил вас, господа, с тем, чтобы сообщить вам пренебрежительное и презрительное известие: к нам едет ревизор» – эта фраза из комедии Николая Гоголя уже давно стала крылатой. Казалось бы, зрителя сложно удивить постановкой «Ревизора» – мы видели его и в театрах, и в кино. Но и спустя годы, хлесткая гоголевская сатира по-прежнему вызывает в зале смех, а режиссёры и актёры находят новые штрихи для образов нечестных на руку чиновников и проницательного Хлестакова.

Родион Вьюшкин – педагог Театрального института имени Бориса Шкудина, артист Московского академического театра сатиры – нальчикским поклонникам театрального искусства уже наверняка знаком. Как вы знаете, в труппах балкарского и кабардинского госдрамтеатров есть выпускники Шкудинского училища, – отмечает режиссёр. – Поэтому между Кабардино-Балкарией и нашим институтом налажены тесные связи. Я имел честь поставить в балкарском театре спектакль «Фани-мани» с курсом, с которым работал, с этого всё и началось. В кабардинском театре тоже есть мои студенты. Так я познакомился с его директором, и мы выбрали пьесу.

Стоит отметить, что это, разумеется, не первая постановка «Ревизора» на сцене кабардинского театра. На вопрос, почему именно Гоголь, Родион Вьюшкин отвечает так: – Это классика, она отличается тем, что будет понятна и через сто лет, будут те же образы, люди, творившие в тот период, очень точно подмечали архетипы – как людей, так и ситуации. Меняются, по большому счёту, только костюмы и темпоритм людей, а все ситуации остаются.



КОНКУРС

Памяти Казбека Геккиева и Тамерлана Казиханова

Конкурс проводится по трём номинациям: лучшее интервью, лучший репортаж, лучший очерк.

Цель организатора: повышение профессионального мастерства журналистов КБР в заявленных жанрах, возрождение жанра очерка; сохранение памяти о Казбеке Геккиеве, телеведущем и журналисте, и Тамерлане Казиханове, журналисте и офицере милиции – начальнике пресс-службы Центра «Т» ГУ МВД России по Южному федеральному округу.

материалы, опубликованные в печати, периодические по телевидению и радио, размещённые в интернете с 1 января по 1 октября 2022 года.

С положением о конкурсе можно ознакомиться на официальном телеграм-канале СЖ КБР. Материалы представляются до 20 ноября в Союз журналистов КБР по адресу: г. Нальчик, пр. Ленина, 5. 5-й этаж, каб. 507, e-mail: raziatka19@mail.ru



Марина МАЗУРЕНКО. Фото Артура Елканова

АКЦИЯ

Сообща, где торгуют смертью

В КБР стартовал второй этап общероссийской акции привлечения общественности к участию в противодействии распространению наркотиков.

Пресс-служба МВД по КБР сообщила, что мероприятие проводится с целью широкого привлечения общественности к участию в противодействии незаконному обороту наркотиков и профилактике их немедицинского потребления, а также организации работы по приёму оперативно значимой информации, консультации и оказания квалифицированной помощи в вопросах

лечения и реабилитации наркозависимых. – Заседание штаба по проведению акции, куда вошли представители республиканского МВД, УФСИН РФ по КБР, министерства просвещения и науки, здравоохранения, культуры, а также по делам национальностей КБР состоялось в Управлении по контролю за оборотом наркотиков МВД по КБР. Организаторы меропри-

тия надеются на активную социальную позицию граждан и акцентируют внимание на том, что важен каждый звонок и любое сообщение, – подчеркнули в ведомстве. Кроме того, правоохранители обращают внимание на то, что хотя акция продлится до 28 октября, о фактах незаконного оборота наркотиков можно сообщать не только в данный период, но и в любое время.

Телефоны доверия: МВД по Кабардино-Балкарской Республике

8 (8662) 49-50-62; 40-49-10 (дежурная часть); УФСИН России по Кабардино-Балкарской Республике 8 (8662) 75-27-54; 77-93-89; Министерство просвещения и науки КБР 8 (8662) 42-28-23; ГКУЗ «Наркологический диспансер» Минздрава КБР 8 (8662) 44-17-83.

Вся поступившая информация будет тщательно проверена, ни одно обращение не останется без внимания, подчеркнули в МВД.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ О. Накова – редактор по выпуску
■ Р. Максидова, О. Абаноква – корректоры

Тираж – 1626 экз.
Заказ – №2141. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

СПОРТ

«Гладиаторы» разгромили «Ротор»

Перед субботним воёжом в Волгоград только самые отчаянные болельщики красно-белых надеялись на положительный исход второго в сезоне противостояния их любимцев с «Ротором». Даже несмотря на неожиданные осечки в предыдущих турах, волгоградцы оставались главным претендентом на единственную путёвку в ФНЛ.

Почему пишу об этом в прошедшем времени? Потому что спартаковцы учинили команде с гигантским по меркам второй лиги бюджетом, с отличной футбольной инфраструктурой, опытным тренером, хорошим подбором игроков форменный разгром. И теперь «Чайка» и «Черноморец» в шести очках впереди. Вопрос о победителе группы 1 остаётся открытым. Впрочем, это не наши проблемы.

У нальчан задачи более скромные – попадание в шестёрку лучших. Несмотря на постоянные кадровые проблемы (в первую очередь в обороне), подопечные Биджиева в предыдущем туре в Таганроге выглядели, как говорящий француз, комильфо, и «Форте» очень повезло, что удалось спасти игру. Здесь ничего необычного, в каком бы состоянии и в какой бы лиге не выступали самые южные в стране спартаковцы, лидерами они всегда дают бой. А с «Ротором» предматчевая статистика и вовсе была в пользу наших: из восьми встреч, сыгранных в разные годы и в разных лигах, семь выигрывали нальчане, и только 30 июля в Нальчике «Ротор» был сильнее, забив два безответных мяча.

Первый тайм хозяевам не удался вообще. В погоне за «перчатками» и «моряками» волгоградцам над нашей командой нужна была только победа. Когда результат доведет над игроками, у многих дрожат колени. А «гладиаторы» к тому же провели лучший по качеству игры матч в сезоне, наглухо закрыв атакующую линию соперника в первом тайме и ничего особенного не позволив после перерыва. В первые 45 минут острее были наши парни, имевшие две возможности для взятия ворот. Но сначала рефери не отреагировал на снос Ашуева в штрафной площадке (стопроцентный пенальти!), а затем на 30-й минуте Жангуразов из пределов штрафной площадки сильно пробил чуть выше ворот.

Всё случилось после перерыва. На 54-й минуте Хачиров убежал по левому флангу, обыграл соперника в штрафной площадке с Ашуевым, который в свою очередь переадресовал мяч набежавшему Жангуразову. Удар точно в ближний угол – 0:1. «Ротор» пришёл в себя достаточно быстро. На 59-й минуте после розыгрыша углового последовала скидка головой на дальнюю штангу, где никто не помешал Кармаеву нанести разящий удар – 1:1. Красно-белых такой поворот событий никак не устраивал, и спустя десять минут Хачиров вновь вывел нашу команду вперёд: получил навесную передачу с центра поля от Жангуразова, наш капитан вбегал в штрафную площадку, не стал обводить бросившегося на перехват защитника и нанёс красивый обводящий удар в правый от себя угол – 1:2!

А дальше сработали замены, произведённые Биджиевым. На 77-й минуте Топурия, сменивший Хачирова, удавил преимущество спартаковцев. Нальчане ввели мяч из аута, он после серии взаимных ошибок попал к Хутову, которого сбил с ног игрок хозяев. Падаая, наш хавбек протолкнул мяч Топурии, и рефери не стал останавливать игру, последовал дальний удар в левый угол – 1:3! А на исходе третьей добавленной к матчу минуте другой резервист Тлупов, заменивший Ашуева и проведший свой сотый матч за «Спартак-Нальчик», пробежал по правому флангу и отпасовал Хутову, который, не входя в штрафную площадку, пробил левой издала точно в дальний угол – 1:4!

29 октября спартаковцы примут на своём поле «Биолог-Новокубанск», с которым у наших парней свои счёты (3:2 в выездном матче). Не сомневаемся, будет интересно....

Альберт ДЫШЕКОВ

«Ротор»: Кокарев, Пелих (Шмаков, 82), Зуйков (к), Обивалин, Кармаев, Сафронов (Козлов, 76), Родионов (Умаров, 76), Бутаревич, Карасёв (Мартусевич, 70), Ахмедханов (Магомедов, 70), Максименко.

«Спартак-Нальчик»: Сиукаев, Далиев, Макоев, Бельюкаев, 66), Ольмезов, Белоусов, Ашуев (Тлупов, 74), Хачиров (к) (Топурия, 74), Масленников, Жангуразов (Дохов, 83), Торосян, Хутов.



Голыевые моменты – 2:7. Удары (в створ ворот) – 8(4) – 13(8). Угловые – 6:4. Предупреждения: Бутаревич, 44, Зуйков, 62, Мартусевич, 78 – «Ротор»; Хутов, 23, Далиев, 43, Макоев, 57 – «Спартак-Нальчик».

Алексей Стукалов, главный тренер «Ротор»: – Во-первых, надо извиниться перед болельщиками за сегодняшнюю игру. Не хочу оправдываться, тренер всегда несёт ответственность за результат. Единственное, что могу сказать, в первом тайме игра у нас не получилась, перестроились, хотели сразу замены сделать, но дали шанс реабилитироваться тем, кто играл с первых минут. На теоретических занятиях перед игрой мы полностью разобрали игру соперника и тем не менее пропустили простые голы, которые пришли именно оттуда, откуда мы и предполагали. Соперник четыре раза убежал в контратаку и забил трижды. Здесь надо разбираться, сделать анализ игры

по горячим следам сложно. Хасанби Биджиев, главный тренер «Спартак-Нальчик»: – Матч получился зрелищным, хорошим, по крайней мере с нашей стороны. Мы забыли много мячей, хотя нельзя сказать, что матч складывался легко. В Волгограде, где такая инфраструктура, традиции, атмосфера, болельщики, всегда непросто. Что касается плана на игру, то в первую очередь нам нужно было нейтрализовать грозную группу атаки хозяев, быть предельно внимательными при верховых передачах. В первом тайме мы справились. На второй тайм задача была иной – найти слабые места в обороне «Ротора» и оказывать максимальное давление. Ребята молодцы, что смогли реализовать всё, что мы наметили. Еще порадовал такой момент: несмотря на то, что хозяева довольно быстро отыгрались, ребята не дрогнули, не было никакой паники. Напротив, забыли второй гол, что позволило играть по счёту, вводить новых игроков и довести матч до победы.

Первенство ФНЛ-2, группа 1.

Положение на 22 октября

	И	В	Н	П	М	О
1. «Чайка»	14	10	3	1	22-3	33
2. «Черноморец»	14	10	3	1	29-10	33
3. «Ротор»	14	8	3	3	31-14	27
4. «Кубань-Холдинг»	14	9	0	5	24-19	27
5. «Биолог-Новокубанск»	14	7	4	3	20-13	25
6. «Спартак-Нальчик»	14	6	4	4	28-21	22
7. «Форте»	14	5	6	3	19-15	21
8. «СКА Ростов-на-Дону»	14	4	5	5	13-15	17
9. «Дружба»	14	4	3	7	15-21	15
10. «Динамо Ставрополь»	14	2	7	5	15-19	13
11. «Машук-КМВ»	14	3	4	7	16-25	13
12. «Легион»	14	2	4	8	14-27	10
13. «Алания-2»	14	1	4	9	10-30	7
14. «Ессентуки»	14	1	2	11	5-29	5

ПРОКУРАТУРА РАЗЪЯСНЯЕТ

Расширили полномочия

В Гражданско-процессуальный кодекс РФ и Арбитражный процессуальный кодекс внесены поправки.

В целом новый закон расширил полномочия прокурора в оспаривании сделок. У прокурора появится право оспаривать сделки, совершённые с нарушением законов о контрастакциях, введённых в ответ на недружественные действия других стран.

Также прокурор вправе подавать иски, требующие отменить сделки, совершённые с целью уклонения от налогов. А также инициировать процесс и вступить в дело практически по любому налоговому спору на любой стадии независимо от того, является ли Российской Федерацией или субъект Российской Федерации лицом, участвующим в деле, то есть в спор между двумя хозяйствующими равноправными субъектами, сообщает прокуратура КБР.

Если оформят путёвками

Федеральная налоговая служба России дала разъяснения о применении санаториями ставки в 0% по НДС при реализации услуг по проживанию.

В частности, отмечено, что услуги по предоставлению мер для временного проживания, оказываемые санаторно-курортными, оздоровительными организациями, в случае оформления соответствующими путёвками освобождаются от налогообложения НДС на основании подпункта 18 пункта 3 статьи 149 Налогового кодекса Российской Федерации. В случае отсутствия оформленных путёвок указанные услуги подлежат налогообложению НДС по налоговой ставке 20%.

Также отмечено, что объекты санаторно-курортного лечения и отдыха не относятся к гостиницам и иным средствам размещения (подпункт 19 пункта 1 статьи 164 Налогового кодекса РФ), поэтому к услугам по проживанию, оказываемым санаториями, данная норма не применяется.

Материалы рубрики подготовила Зинаида МАЛЬБАХОВА

Объявления + 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru + РЕКЛАМА + 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru + Объявления + 42-69-96

Уважаемые пассажиры!

С 1.11.2022 г. повышается стоимость проезда на маршрутах:

1. Нальчик – Кенделен – 130 руб.
2. Нальчик – Зажокво – 120 руб.
3. Нальчик – Аушигер – 90 руб.
4. Нальчик – Н. Черек – 100 руб.
5. Нальчик – Ст. Черек – 90 руб.
6. Нальчик – Бабугент – 110 руб.
7. Нальчик – Кашхатау – 100 руб.

Администрация ООО «Ралли-Спорт»

Утерянный диплом серии 110724 № 0178725 на имя **Жабелова Муталифа Борисовича** об окончании ГКОУ СПО «Кабардино-Балкарский автомобильно-дорожный колледж» считать недействительным.

Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора), Р. Туртуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Барбеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ О. Накова – редактор по выпуску
■ Р. Максидова, О. Абаноква – корректоры

Тираж – 1626 экз.
Заказ – №2141. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

РЕДАКЦИЯ НЕ ВСТУПАЕТ В ПЕРЕПИСКУ С АВТОРАМИ.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

ЗА ДОСТАВКУ ГАЗЕТЫ ПОДПИСЧИКАМ ОТВЕЧАЕТ УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ КБР.

Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbpravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-в.